· Belső megtérülési ráta (IRR) 

Olyan diszkontráta, amely mellett a nettó jelenérték nulla. 

NPV = 0 = C0/IRR + C1/(IRR)2 + … + Cn/(IRR)n+1 

1. Példa: 

Beruházás 
1.év 

2.év 

– 4 000 

2 000 

4 000 

– 4 000 + 2 000/(1+IRR) + 4 000/(1+IRR)2 = 0 

1/(1+IRR) = X 

X-et alkalmazva: 

– 4 000 + 2 000X + 4 000X2 = 0

Az ezreseket lehagyva, a könnyebb számíthatóság érdekében: 
X1,2 = (– 2 + √68)/8 = 0,78
1/(1+IRR) = 0,78 

1 = 0,78 + 0,78IRR

0,22 = 0,78IRR 

0,22/0,78 = IRR 

0,28 = IRR 

A beruházás hatékonysága 28%-os. Maximum 28%-ig jó a beruházás. 

2. Példa: 

Névérték: 1 000 000 , futamidő 5 év, névleges kamat 6%. Törlesztés 4 egyenlő részletben. Ezt az értékpapírt 970 000 Ft-ért adják. 

Számítsuk ki a kötvény belső megtérülési rátáját!  

Pénzáramok: 

Beruházás 
1. év 

2. év 

3. év 

4. év 

5. év 

– 970 000 

60 000 
310 000 
295 000 
280 000
265 000 

– 970 000 + 60 000/(1+IRR) + 310 000/(1+IRR)2 + 295 000/(1+IRR)3 + 280 000/(1+IRR)4 + 265 000 /(1+IRR)5 = 0 
Iterálás: 

Ha IRR = 8%, akkor NPV = ? 

– 970 000 + 60 000/1,08 + 310 000/1,082 + 295 000/1,083 + 280 000/1,084 + 265 000 /1,085 = 

= – 970 000 + 55 555 + 265 775 + 234 180 + 205 808 + 180 354 = 941 672 – 970 000 = – 28 328 

Ha IRR = 7% 

– 970 000 + 60 000/1,07 + 310 000/1,072 + 295 000/1,073 + 280 000/1,074 + 265 000 /1,075 = 

= 970 199 – 970 000 = 199 = NPV

IRR = 8% 

NPV = – 28 328 
0,993 

IRR = 7% 

NPV =         199 
0,007 


     1% 


–  28 527 
1,000 

199/28 527 = 0,007 

28 328/28 527 = 0,993 

IRR = 8% – 0,933*1 = 7,007% 
IRR = 7% + 0,007*1 = 7,007% 

A kötvény belső megtérülési rátája kicsivel nagyobb (0,007-el) mint 7%. 

3. Példa: 

IRR = 12% 
NPV =  20 200 

IRR = 15% 
NPV = – 1 800 

15% 
  – 1 800 
0,08 

12% 
   20 200 
0,92 

  3%
– 22 000 
1,00 

1 800/22 000 = 0,08 

20 200/22 000 = 0,92 

IRR = 15% – 0,08*3 = 14,76% 
IRR = 12% + 0,92*3 = 14,76% 

4. Példa: 

IRR = 9%
 
NPV = – 1 000 

IRR = 7% 

NPV =    1 000 

9% 
  – 1 000 
0,5 

7% 
     1 000 
0,5 

2%
–
  – 2 000 
1,0 

1 000/2 000 = 0,5 

1 000/2 000 = 0,5 

IRR = 9% – 0,5*2 = 8% 

IRR = 7% + 0,5*2 = 8% 

· Jövedelmezőségi index (Jp) Profitindex 
NPV = (PV (Cn) – (PV (C0) 

Jp = PV(Cn)/∣PV(C0)∣ = Pozitív előjelű jövedelemáramok jelenértékének összege / Negatív előjelű jövedelemáramok jelenértékének összege abszolút értékben 
· Hozam – és költségarány mutató (BCR) 
BCR1 = (PV(R)/[(PV(I) + ( PV(C)] = Bevétel /(befektetés + költség) 

BCR2 = [(PV(R) – (PV(C)]/(PV(I) = (Bevétel – költség)/befektetés 

Azt a beruházást kell választani, amelyiknek nagyobb a BCR mutatója. 

5. Példa: 



(PV(R)
(PV(I) 
(PV(C)
A beruházás 
28 078 
3 697 

24 081 

B beruházás 
28 078 
4 453 

22 712 

„A” beruházás BCR mutatói: 

BCR1 = 28 078/(3 697 + 24 081) = 1,01 

BCR2 = (28 078 – 24 081)/3 697 = 1,08 

„B” beruházás BCR mutatói: 
BCR1 = 28 078/(4 453 + 22 712) = 1,03 
BCR2 = (28 078 – 22 712)/4 453 = 1,2 

Itt a „B” beruházást kell választani. 

6. Példa: 
r = 10% 

NPV = ? 

Pénzáramok a következők: 





Jelenidőpont

– 8 000 
– 10 000 
– 10 000 
11 000 
12 100 
13 310 

– 8 000*1,12 – 10 000*1,1 – 10 000 + 11 000/1,1 + 12 100/1,12 + 13 310/1,13 = – 680 
NPV = – 680 
( 
IRR kisebb, mint r. 

7. Példa: 
Határozzuk meg a megtérülési időt! r = 10%


    C0

   C1

   C2

   C3 

   Megtérülési idő 

A 

– 5 000 
2 200 

2 400 

1 000 


2,4 év 

B 

– 4 800 
1 200 

3 600 

   500 


2 év 

A megtérülési szabály alapján a B-t választjuk. 

– 5 000 + 2 200/1,1 + 2 400/1,12 + 1 000/1,13 = 4 734 

4 734 – 5 000 = – 266 

PVA 
– 5 000 
2 000 

1 983 

751 

4 734 

– 266 

– 4 800 + 1 200/1,1 + 3 600/1,12 + 500/1,13 = 4 441  

4 441 – 4 800 = – 359

PVB 
– 4 800 
1 091 

2 975 

375 

4 441 

– 359 

A PV szabály alapján egyik beruházást sem szabad megvalósítani. 

8. Példa: 
Számítsuk ki az átlagos könyv szerinti érték átlaghozamát!

Gép vásárlás 30 000 000 Ft. 
Működési idő 5 év. 

Értékcsökkenés számítása az évek száma összege módszerrel. 

Nyereség adatok: 

1.   1 200 000 

2.   3 800 000 

3.   6 000 000 

4.   3 000 000 

5.   1 000 000 

15 000 000 

15 000 000/5 = 3 000 000 
Értékcsökkenés: 
1+2+3+4+5 = 15 

1. év 10 000 000

2. év   8 000 000

3. év   6 000 000 

4. év   4 000 000 

5. év   2 000 000 

Könyv szerinti érték: 

         
     1. 
   
        
 2.
     

 3.
   
  4.
 
       5.

30 000 000  
20 000 000 

12 000 000 
     6 000 000 

2 000 000 
0

30 000 000/2 + 20 000 000 + 12 000 000 + 6 000 000 + 2 000 000 + 0/2 = 11 000 000 

Nyereség átlag / Átlagos könyv szerinti érték = 3 000 000/ 11 000 000 = 27,3%
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